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ΑΡΦΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ 

Γ΄ ΛΤΚΕΙΟΤ 

ΚΕΙΜΕΝΟ ΔΙΔΑΓΜΕΝΟ ΑΠΟ ΣΟ ΠΡΩΣΟΣΤΠΟ 

Πλάτωνος Πρωταγόρας, 324 Α - C 

 τι ως εξ 

ε σης. Ει θέλεις 

ε , ω Σώκρ

δύναται, αυτό σε διδάξει οτι οι γε ανθρωποι η

ναι αρετήν. Ου

α νεκα, οτι 

ηδίκησεν, ο σπερ θηρίον α • ο

ς ενεκα 

α - ου γένητον 

θείη - α , ι θις αδικήση μήτε 

αυ τος μήτε αλλος ο

τοιαύτην διάνοιαν ε ειναι αρετήν• 

α νεκα κολάζει. Ταύτην ου

εχουσιν ο δία

 κολάζονται οι τε αλλοι ανθρωποι ους αν οιωνται α

χ ηκιστα 'Α • ω

ν εικότως αποδέχονται οι

πολιτικά,

αρετήν, αποδέδεικταί σοι, ω Σώκρατες, ι , ως γέ μοι 

φαίνεται.  

 



 

Σθλ./Fax.:210-6219712, Σθλ:210-6218894 www.apolito.gr – e-mail:info@apolito.gr                                                                                                  

Λεωφόροσ Μαρακϊνοσ & Χρυςοςτόμου μφρνθσ 3, 14565 Άγιοσ τζφανοσ  

 

 

ΠΑΡΑΣΗΡΗΕΙ 

Α. Από το κείμενο που σας δίνεται να μεταφράσετε «Ει

εθέλεις..... ενεκα κολάζει» 

(μονάδες 10) 

 

Β1. Να αξιολογήσετε τη παιδευτική σημασία της τιμωρίας ως 

απόδειξη του διδακτού της αρετής.                                    

(μονάδες 10) 

2.  Να  συγκρίνετε  την  άποψη  του  Πρωταγόρα  για  την  ποινή  

με  τηνπαλαιότερη   αντίληψη   της   ανταπόδοσης   (ποινή   -   

τιμωρία,   τίσις)εντοπίζοντας ομοιότητες και διαφορές. 

(μονάδες 10) 

 

3.     Με βάση το παρακάτω μεταφρασμένο απόσπασμα να 

αναφερθείτε στις βαθμίδες της αγωγής, της εκπαίδευσης, στην 

αρχαία Αθήνα και στους φορείς (ή παράγοντες) της αγωγής - 

εκπαίδευσης, τους θεμελιώδεις σκοπούς και τα παιδευτικά 

μέσα.            

(μονάδες 10)                                

ΚΕΙΜΕΝΟ ΔΙΔΑΓΜΕΝΟ ΑΠΟ ΜΕΣΑΥΡΑΗ 

Στην πραγματικότητα, αρχίζουν από την παιδική ηλικία να 

διδάσκουν και να νου¬θετούν, συνεχίζοντας για όλη τη ζωή. 

Αμέσως μόλις αρχίσει να καταλαβαίνει ένα παιδί τι του λένε, 

και η παραμάνα του και η μητέρα του και ο παιδαγωγός του και 
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ο ίδιος ο πατέρας του αγωνίζονται γι’ αυτό το πράγμα, για το 

πώς δηλαδή θα βελτιω¬θεί το αγόρι, διδάσκοντάς το για κάθε 

του πράξη και για κάθε του λόγο και εξηγώ¬ντας του ότι αυτό 

είναι δίκαιο και το άλλο άδικο, και ότι αυτό είναι καλό και το 

άλλο αισχρό, και αυτό όσιο και εκείνο ανόσιο, και ότι αυτά 

πρέπει να τα κάνεις και αυτά να μην τα κάνεις. Κι όταν ακούει 

με τη θέληση του, πάει καλά. Εάν όμως δεν υπα¬κούει, τότε, με 

τις απειλές και τα χτυπήματα το «ισιώνουν», σαν δέντρο που 

λυγίζει και γέρνει. Κι ύστερα, όταν το στέλνουν στους 

δασκάλους, δίνουν εντολή να επιμε¬ληθεί ο δάσκαλος 

περισσότερο την ευκοσμία των παιδιών, παρά τα γράμματα και 

τη μουσική. Και οι δάσκαλοι άλλωστε γι' αυτό φροντίζουν 

κυρίως. Και μόλις τα αγόρια μάθουν τα γράμματα και είναι σε 

θέση στο εξής να καταλάβουν ένα γραπτό κείμενο, όπως μέχρι 

τώρα καταλάβαιναν τον προφορικό λόγο, τα βάζουν, 

καθισμένα στα θρανία τους, να διαβάζουν δυνατά τα ποιήματα 

των μεγάλων ποιητών και τα αναγκάζουν να μάθουν απέξω 

αυτά τα έργα, στα οποία υπάρχουν πολλές συμβουλές, αλλά 

και αναλύσεις για τα πράγματα, και επαινοι και εγκώμια για 

τους αρχαίους ήρωες, προκειμένου το αγόρι να θελήσει να τους 

μιμηθεί και να έχει διάθεση να γίνει παρόμοιος. *...+   

4.     Γιατι ο Σωκράτης (και ο Πλάτων) ειρωνεύεται ιδιαίτερα τη 

διάλεξη ως φιλοσοφική  μέθοδο; Για ποιο σκοπό τη 

χρησιμοποιούσαν οι σοφιστές;                          
(μονάδες 10) 

5.    Με ποιες λέξεις του κειμένου σχετίζονται ετυμολογικά οι 

λέξεις :καθηγητής, τρόπαιον, , ἕξις, κοινοβούλιον, οἴησις, 

παράθεσις.                   

(μονάδες 10) 
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ΑΠΑΝΣΗΕΙ ΑΡΧΑΙΩΝ ΣΟ ΓΝΩΣΟ Γ ΛΤΚΕΙΟΤ 

 

Α. ΜΕΣΑΦΡΑΗ 

Αν πράγματι κζλεισ, ωκράτθ, να καταλάβεισ τι ςθμαίνει επιτζλουσ το να τιμωρεί κανείσ 

αυτοφσ που αδικοφν , αυτό το ίδιο κα ςε διδάξει ότι οι άνκρωποι βζβαια πιςτεφουν πωσ θ 

αρετι είναι κάτι που μπορεί να αποκτθκεί. Γιατί κανζνασ δεν τιμωρεί αυτοφσ που αδικοφν 

ζχοντασ το νου του ς’ αυτό και εξαιτίασ αυτοφ, δθλαδι εξαιτίασ του ότι κάποιοσ αδίκθςε , 

εκτόσ αν κάποιοσ εκδικείται αςυλλόγιςτα , όπωσ ακριβϊσ ζνα κθρίο. Και αυτόσ που 

επιχειρεί να τιμωρεί  ςφμφωνα με τθ λογικι δεν παίρνει εκδίκθςθ  για το αδίκθμα που ζχει 

διαπραχκεί -  γιατί αυτό που διαπράχκθκε δε κα μποροφςε βζβαια να το κάνει να μθν ζχει 

γίνει-  αλλά για το μζλλον, δθλαδι για να μθν αδικιςει ξανά οφτε αυτόσ ο ίδιοσ που 

αδίκθςε οφτε κανζνασ άλλοσ , που είδε ότι αυτόσ τιμωρικθκε. Και αφοφ κάνει τζτοιεσ 

ςκζψεισ , πιςτεφει ότι είναι δυνατόν να διδαχτεί θ αρετι. Βζβαια τιμωρεί για να αποτραπεί 

θ επανάλθψθ τθσ αδικίασ. 

 

Β1.  Είναι δύςκολο, πράγματι, να αμφιςβθτήςει κανείσ τθ ςχζςθ ανάμεςα ςτθν 

παιδευτικι ςχζςθ των ποινϊν και ςτθ διδαξιμότθτα τθσ αρετισ: όποιοσ επιδιϊκει με 

τισ ποινζσ να ςωφρονίςει το δράςτθ και τουσ δυνάμει δράςτεσ αυτονόθτα ζχει 

αποδεχτεί ότι θ αρετι διδάςκεται ςε ζνα βακμό  όποιοσ πάλι επιβάλλει ποινζσ 

χωρίσ τζτοιο ςκοπό ι ἀλογίστως, χωρίσ λογικό ςκοπό, όπωσ τιμωρεί κανείσ ζνα 

κθρίο, μάλλον δεν πιςτεφει το ίδιο.  Σο αποδεικτικό ςτοιχείο βαςίηεται ςε μια 

αυκαίρετθ αρχι που χρθςιμοποιεί ο Πρωταγόρασ, το ότι δθλαδι θ ποινι 

επιβάλλεται μόνο για ςωφρονιςμό και παραδειγματιςμό,γιατί  αυτό δεν ιταν 

απόλυτα παραδεκτό. Άρα ζπρεπε πρϊτα να αποδειχτεί και μετά να κεωρθκεί 

αποδεικτικό ςτοιχείο. Επιπλζον ,ο Πρωταγόρασ προςκετει ότι όλοι οι άνκρωποι, και 

οι Ακθναίοι, επιβάλλουν τισ τιμωρίεσ ςτουσ αδίκουσ, επειδι νομίηουν ότι θ αρετι 

διδάςκεται και αποκτιζται με τθν επιμζλεια Αλλά και εδϊ το αίτιο δεν ζχει 

αποδειχτεί. Ζτςι ο ςοφιςτισ χρθςιμοποιεί το ςόφιςμα λήψις του αιτουμένου, κατά 

το οποίο χρθςιμοποιεί για αποδεικτικό ςτοιχείο κάτι που το ίδιο χρειάηεται 

απόδειξθ. Ύςτερα απ’ αυτά μποροφμε να ποφμε ότι με το  ο Πρωταγόρασ είναι ςαν 

να κοροϊδεφει τον εαυτό του. 

                             

 

2.  Η ζννοια τθσ τιμωρίασ δε κα χρθςιμοποιθκεί από τον Πρωταγόρα με τθ ςθμαςία τθσ 

άλογθσ και τυφλισ εκδίκθςθσ για τθν ανταπόδοςθ ενόσ αδικιματοσ που ζχει ςυμβεί ςε ςτο 
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παρελκόν, πράγμα που ςυμβαίνει μόνο ςτα άγρια ηϊα, αλλά ζχει παιδευτικό, 

ςωφρονιςτικό ςκοπό. Η κζςθ αυτι του Πρωταγόρα αποτελεί πράγματι ρθξικζλευκθ 

καινοτομία για τθν εποχι του, δεδομζνου ότι θ τιμωρία κεωρείται κατά τθν κοινι αντίλθψθ 

ωσ ανταπόδοςθ για τθν αδικία ι το ζγκλθμα που διαπράχκθκε. Η τιμωρία δθλαδι 

επιβάλλεται ωσ μζςο διορκωτικό, για να ςυνετιςτεί ο άδικοσ και να παραδειγματιςτοφν οι 

υπόλοιποι. Η διάκριςθ που κάνει ο Πρωταγόρασ ανάμεςα ςτον εκδικθτικό (τιμωρεῖται) και 

το ςωφρονιςτικό(κολάζει) χαρακτιρα των ποινϊν αποτελεί μια ςπουδαία κατάκτθςθ του 

νομικοφ πολιτιςμοφ, θ οποία ιδθ βλζπουμε να υπάρχει ςτο νου κάποιων φωτιςμζνων 

ανκρϊπων δφο χιλιετίεσ πριν το Διαφωτιςμό. Βζβαια κα ιταν υπερβολι να υποςτθρίξει 

κανείσ ότι αυτι θ κατάκτθςθ ζγινε και πράξθ ςτο δίκαιο τθσ εποχισ  ακόμθ και ςιμερα 

πολλοί άνκρωποι αλλά και νόμοι εξακολουκοφν να προκρίνουν τον 

εκδικθτικό/ανταποδοτικό χαρακτιρα των ποινϊν ζναντι του ςωφρονιςμοφ. Ωςτόςο, όταν 

επικαλείται ο Πρωταγόρασ τθ ςωφρονιςτικι ςκοπιμότθτα των ποινϊν, δεν επικαλείται τθν 

ακθναϊκι πραγματικότθτα αλλά το ιδανικό. 

 

3.   Ο  Πξωηαγόξαο  παξνπζηάδεη ζπλνπηηθά ην εθπαηδεπηηθό ζύζηεκα ηεο Αζήλαο 

θαηά ηνλ 5
ν
 αηώλα π.Χ. Αλαθέξνληαη νη βαζκίδεο θαη νη βαζηθνί θνξείο ηεο αγωγήο, 

ζθηαγξαθείηαη ε θηινζνθία ηνπ ζπζηήκαηνο θαη επηζεκαίλνληαη νη επηκέξνπο ζηόρνη 

θαη ηα παηδεπηηθά κέζα. Πξόθεηηαη γηα έλα εθπαηδεπηηθό ζύζηεκα αλνηρηό, ρωξίο 

απζηεξά, πξνθαζνξηζκέλα όξηα, πνπ έρεη αθεζεί ζηελ ηδηωηηθή πξωηνβνπιία. Η κόλε 

παξέκβαζε ηεο πνιηηείαο είλαη ν έιεγρνο ηεο ζπκπεξηθνξάο ηωλ παηδηώλ θαη ηωλ 

πνιηηώλ, ν έιεγρνο δειαδή ηωλ απνηειεζκάηωλ ηεο αγωγήο. Τα πξόζωπα πνπ 

αζθνύζαλ παηδεπηηθό ξόιν ζηα πιαίζηα απηνύ ηνπ ζπζηήκαηνο είλαη ζπλνπηηθά ηα 

εμήο: 

 Ο παιδαγωγός, έλαο δνύινο θαηά θαλόλα, πνπ ζπλόδεπε ην παηδί 

ζπλήζωο, ην ζπκβνύιεπε αιιά θαη ην ηηκωξνύζε, αθόκε θαη 

ζωκαηηθά, γηα ζωθξνληζκό. Εύινγν είλαη όηη παηδαγωγνύο είραλ κόλν 

νη εύπνξνη. 

 Οη διδάσκαλοι, δειαδή ν γραμματιστής, πνπ δίδαζθε αλάγλωζε, 

γξαθή θαη αξηζκεηηθή, ν κιθαριστής, πνπ δίδαζθε κνπζηθή, θαη ν 

παιδοτρίβης, πνπ γύκλαδε ηα παηδηά ζωκαηηθά. 

 Τελ αλώηεξε βαζκίδα ηεο εθπαίδεπζεο ηελ αλέζεηαλ ζηνπο σουιστές, 

ηνπο υιλοσόυοσς θαη ηνπο ρητοροδιδασκάλοσς. 
 

  

 

4.  ςχολικό βιβλίο, ςελ. 57 : « Αντίκετα...................θ αναηιτθςθ τθσ αλικειασ.» 
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5. καθηγητήσ: θγουμζνων 

 Σρόπαιον: α  

 ἕξισ: εχων 

κοινοβούλιον: ςυμβουλεφοντοσ 

οἴηςισ: οιωνται 

 παράθεςισ : κειθ                

 

 

 

 

 

 

 

 


